

惠济区全方位加强志愿服务阵地建设 党建引领搭建平台 志愿服务风生水起

为大力培育和践行社会主义核心价值观,深入推进全区学雷锋志愿服务制度化,努力促进市民素质和城市文明程度双提升,今年以来,惠济区加强志愿服务阵地建设,深入贯彻中央、省和郑州市关于开展学雷锋志愿服务工作的安排部署,充分利用各类资源,遵循搭建平台、科学规划、典型引路、各具特色的工作思路,有力地促进了学雷锋活动向纵深发展。记者 柴琳琳 文/图



社区志愿者服务站全覆盖

为推进志愿服务规范化运作,逐步完善志愿服务工作机制,今年,惠济区按照郑州市建设“两个中心”要求,建立了惠济区学雷锋志愿服务中心。该中心成立后立即成为惠济区志愿服务工作的核心枢纽,为惠济区志愿服务工作奠定了坚实的堡垒阵地作用。

惠济区按照“六有一落实”制度要求,共组建了党员志愿服务队、环境保护志愿服务队等26支志愿服务队,建立健全了招募注册、培训管理、激励回

馈等8项制度。加大志愿者网上注册力度,目前惠济区已在“志愿郑州”网络平台注册各类志愿者4.7万余名,占全区人口比例16%,达到优秀标准。今年,区文明办组织全区开展义务植树、义务献血、清洁家园等各类学雷锋志愿服务活动500余次,受益群众2万余人次。

加大志愿站点的投入,确保站点硬件建设有保障,全区先后建立了22个社区站点、7个窗口单位站点、2个公共场所站点,达到惠济区社区志愿者

服务站100%全覆盖。根据文明使者志愿服务站点建设要求,区文明办还给每个站点制作了统一的标识和文明使者小红帽、红马甲。

与此同时,为争取站点软件建设更完善,区文明办高度重视对志愿者培训工作,全年共开展应急救护、文明交通等主题培训15次,参训人员650名。针对文明引导员如何有效上岗,也开展了专门的培训,不同的志愿者群体,职责也会有所区分,这也更能体现人性化、规范化管理。

服务群众,实现志愿服务遍地开花

按照郑州市“五个一”要求,2018年惠济区党员志愿者进社区开展“做志愿表率,为党旗增辉”志愿服务活动,解决社区居民“微心愿”30余次,参与党员1800多人,开展活动90余次。与此同时,“社区党建+志愿服务”工作模式在全区推行。

惠济区在今年实现各社区学雷锋“文明使者”志愿服务站建站率达到100%,每站点实施志愿服务项目3项以上并常态化运转;以党员志愿者为骨干的志愿服务队伍建设进一步加强,党员志愿者登记注册、服务记录、关系转接、兑换服务、褒奖激励等机制建设不断完善;全区注册党员志愿者占党员总数的60%以上;注册党员志愿者年志愿服务时间不低于25小时,党员志愿者进驻社区参加志愿服务活动的人数占

注册党员志愿者总数的70%以上;管理有序、服务完善、文明祥和的社区生活共同体初步建成,社区党组织践行全心全意为人民服务根本宗旨的能力显著提升……

在助老助残、慰问帮扶困难群体方面,惠济区的志愿者们利用节假日依托乡镇志愿服务站对各村低保人员、残疾人、孤寡老人等特殊人群进行慰问关怀,平日里经常上门询问生活情况,发现困难,及时给予帮助。志愿者利用业余时间到辖区各行政村、非公企业开展法律法规、妇幼保健等方面的咨询服务。同时,还充分发挥志愿者优势,坚持“无偿”原则,面向群众长期开展医疗卫生、政策宣传等志愿者服务。针对行动不便的人群,志愿者还主动上门为其提供医疗和维修等服务,极大地方便了

辖区困难群众的日常生活。

结合“双迎攻坚”工作,志愿者共开展“清洁家园”行动200余次。重点开展市容环境、“六小”门店、交通秩序、社区卫生等问题整治,为群众营造了整洁、舒适、健康的生活环境。同时对随地乱扔垃圾、乱停车、私搭乱建等不文明行为进行耐心劝导,为“双创”工作贡献力量。结合“文明交通”工作,惠济区还组织志愿者定时定点定岗对辖区各个重要交通路口进行交通志愿引导。配合各镇办对辖区路段乱扔垃圾、乱停车等不文明行为进行耐心劝导和整治。

在12月5日国际志愿者日当天,惠济区文化志愿者开展送文艺进基层活动,为群众带来一场精彩纷呈的文艺演出。

明年惠济的志愿服务工作将更有温度

明年,惠济区将继续加大志愿者队伍建设的工作力度。在今年惠济区成立26支志愿服务队的基础上,统筹协调,严格要求,加强志愿者服务队伍的数量性、规范性、服务性。

加大建设区学雷锋“文明使者”志

愿服务站的工作力度,尤其侧重对惠济区公共场所和窗口站点学雷锋“文明使者”志愿服务站的建设工作。

加大“社区党建+志愿服务”工作的力度。联合区委组织部,对党员到社区报到开展志愿服务工作进行详细

统计和安排;按照“六有一落实”工作要求,继续完善社区志愿服务站的硬件设施和软件规范工作。

加大志愿者服务时长统计规范化和志愿者回馈激励、关系转接、兑换褒奖等相关工作完善的力度。

相关链接

镜头一 清华园社区 交通文明岗助力

本报讯 12月5日国际志愿服务日这一天,郑州财经学院志愿服务队走进清华园社区开展交通文明岗服务活动。志愿者头戴小红帽、身穿红马甲来到兴隆铺路与南阳路交叉口,手持交通劝导小红旗引导行人、非机动车遵守交通指示灯有序通过道路,对行人、非机动车闯红灯、逆行、横穿马路等不文明交通违法行为及时进行劝导与纠正。

记者 柴琳琳

镜头二 文化志愿者 送文艺进基层

本报讯 由惠济区文化馆主办,惠济区新时代文明实践中心、惠济区长兴路街道老鸦陈村党总支、民盟惠济总支联合承办的“志愿同行、一路有你”——惠济区“红色文艺轻骑兵”暨文化志愿者送文艺进基层演出活动,12月5日走进长兴路街道老鸦陈村老年人安置房,为他们带来了一场心意满满、精彩纷呈的文艺演出。

歌舞《为惠济干杯》、川剧《变脸》、舞蹈《青花韵》、经典豫剧唱段《打金枝》和谐谑活泼的戏曲小品《喜相逢》、表现美丽西藏的舞蹈《扎西德勒》等节目精彩纷呈,广受居民欢迎。

记者 柴琳琳
通讯员 许朋